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ATA DA REUNIÃO 02/2017 DO COMITÊ CENTRAL – CAMPUS SEDE – DA 

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA), DA UNIVERSIDADE DO VALE DO 

ITAJAÍ. Aos dois dias do mês de fevereiro, do ano de dois mil e dezessete, às dez 

horas, reuniram-se em sessão extraordinária, no Plenário dos Conselhos Superiores, 

localizado no Campus Itajaí, Setor B6, sala 112, os membros desse Comitê sob a 

coordenação do Professor Marcos Luiz Pessatti. Constatado quórum, o Coordenador 

declarou aberta a Reunião com a Comissão de Avaliadores do MEC/INEP, para 

fins de Renovação de Reconhecimento do Curso Superior de Tecnologia em 

Fotografia – Campus Itajaí. Inicialmente o coordenador deu boas vindas a todos, 

especialmente aos avaliadores e propôs como método de trabalho que todos se 

apresentassem e que em seguida fosse feita uma breve exposição das atividades e 

dos trabalhos da CPA. O avaliador Genelício Crusoé Rocha disse que é natural de 

Salvador, formado em Agronomia e atualmente trabalha na Universidade Federal de 

Viçosa. A avaliadora Marcia Cristina Gonçalves de Oliveira Holland disse que está no 

ensino superior desde 1985, foi Diretora do Mackenzie na área de comunicação e 

artes, por doze anos; foi Vice-Reitora na Universidade Morumbi; foi Diretora 

Acadêmica e Diretora Geral das Faculdades Rio Branco; e atualmente é professora 

doutora no Centro Universitário do Instituto Mauá de Tecnologia. Sua formação é em 

arte, educação e arquitetura e tem um grande prazer em estar aqui na Univali. Na 

sequência, os representantes da CPA se apresentaram: Blaise Keniel da Cruz Duarte 

– Docente, Erotides da Silva Campos  - Sociedade Civil, Fabiana Lenz – 

Discente, Guido Renato Miranda - Sociedade Civil, Marcos Luiz Pessatti - 

Docente/Coordenador Comitê Central, Maria Aparecida Santana - Técnico-

Administrativo, Mônica Zewe Uriarte – Docente; Nicke dos Santos  - Técnico-

Administrativo/Coordenador Comitê Campus TIJ; Nilmar de Souza – Docente; Pedro 

Floriano dos Santos - Técnico-Administrativo; Ruth Broglio da Silveira - Técnico-

Administrativo e Sílvia Regina Cabral - Docente/Coordenador Comitê Campus BC. 

Finalizada as apresentações, o coordenador passou a palavra à discente Fabiana 

Lenz que iniciou a apresentação dizendo que a CPA foi criada em 2004 pela Lei dos 

Sinaes, mas a Univali já tem um programa de avaliação institucional desde a década 

de 90. O Regulamento da CPA foi aprovado em 2005 e passou por alterações em 

2009, 2012 e 2015. Informou que pelo fato da Univali ter uma estrutura multicampi a 
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CPA está atualmente organizada em Comitês, sendo o Comitê Central no Campus 

Sede, Comitês de Campus, Secretaria e Equipe Técnica. O Comitê Central tem na 

sua composição a representação de todos os segmentos da comunidade 

universitária sendo: três docentes, três discentes, três técnico-administrativos e dois 

da sociedade civil. Já os Comitês de Campus têm uma composição menor, mas 

atende todos os segmentos com um representante de cada. O Comitê Central tem 

como base física o Plenário dos Conselhos, mesmo espaço utilizado para as 

reuniões dos Conselhos Superiores da Instituição e inclusive a mesma Secretaria faz 

o apoio, e tem ainda a Equipe Técnica que fica no bloco B7 – sala 114. Destacou 

como caraterísticas da CPA: os segmentos sem maioria absoluta; o mandato é de 

três anos permitida recondução; a renovação da composição é de 1/3 por mandato; a 

suplência é por segmento, e são sempre convidados a participarem das reuniões. 

Sobre a Metodologia, disse que é padrão a qualquer projeto de pesquisa. O 

Planejamento é anual, e a partir dele é realizada a Coleta de dados; Consolidação e 

tratamento das informações coletadas; Análise dos dados; Elaboração do relatório; 

Avaliação (balanço crítico e plano de ação); Socialização do relatório. Quanto a 

articulação CPA e Planejamento, informou que com base no balanço crítico é feito o 

plano de ação que é mapeado e alinhado com o Planejamento Estratégico da 

Instituição, o qual é feito via Sistema SA. Por fim, falou que os planos de ação e 

indicadores chegam aos gestores, coordenações e gerências. Atualmente já existe 

uma realimentação onde a CPA pode acompanhar cada um desses indicadores para 

saber o andamento das ações que foram apontadas no seu relatório, se eles foram 

cumpridos e/ou executados. Apresentou as principais fontes de dados utilizadas para 

a Autoavaliação: 1) PAIUni – Programa de Avaliação Institucional, que é a pesquisa 

de percepção com alunos e professores, que acontece desde a década de 90; 2) 

Produção Docente; 3) Avaliação dos Projetos Pedagógicos; 4) PDI e Relatório de 

Responsabilidade Social; 5) Pesquisa de percepção técnicos-administrativos; 6) 

Estatísticas (rendimento acadêmico, bolsas e acervo); 7) Avaliação externa(Enade e 

ACG). Em relação as modalidades do PAIUni, informou que ele avalia os Cursos 

Presenciais de Graduação que estão na 27ª edição em 2016/II; os Cursos de 

Graduação em EaD na 14ª edição em 2016/II; o Colégio de Aplicação na 17ª edição 

em 2016/II; e os Cursos de Mestrado e Doutorados na 12ª edição em 2016/II. Falou 
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que a autoavaliação dos alunos da graduação - Dimensão da Graduação versa 

sobre: Infraestrutura e serviços do Campus, em que o curso estiver vinculado; 

Dimensão do Curso; Disciplina padrão; Disciplina semipresencial; Disciplina 

projetual; Disciplina de Estágio; Disciplina Trabalho de Conclusão do Curso; 

Satisfação do professor; Perfil discente; Índice de Participação. Acrescentou que a 

avaliação é feita por discentes e docentes, semestralmente, com data definida no 

calendário acadêmico, com periodicidades distintas para as dimensões: a 

infraestrutura da Instituição é avaliada a cada dois anos, o curso anualmente, e as 

disciplinas em todos os semestres. Em seguida, a discente Fabiana Lenz destacou 

alguns resultados particulares da avaliação do Curso Superior de Tecnologia em 

Fotografia, referente ao: 1) Nível de participação dos alunos e professores na 

avaliação(gráfico), apresenta um paralelo entre os alunos e professores do Curso. 2) 

Infraestrutura do Campus/Visão dos alunos do Curso Superior de Tecnologia em 

Fotografia – entre os indicadores avaliados destacam-se: a) Ambiente físico da 

biblioteca; b) Acervo (item a ser melhorado é a atualização do acervo 42,5%); c) 

Infraestrutura Geral (item a ser melhorado: adaptações a PNE 28,9%); d) Sala de 

aula (item a ser melhorado: datashow 66,7%); e) Laboratório de informática (item a 

ser melhorado: atualização dos computadores – 35,7%). 3) Serviços do 

Campus/Visão dos alunos do Curso Superior de Tecnologia em Fotografia: 

Ouvidoria; Central de atendimento; Atendimento da biblioteca; Serviço da GAE; 

Serviços on-line(item a ser melhorado: e-mail/ambiente sophia 23,3%; Secretaria 

Acadêmica; Prestação de serviços (item a ser melhorado: segurança 23,3%). 4) 

Dimensão Curso - são avaliados: Oportunidades de participação em atividades de 

pesquisa; Oportunidades de participação em atividades de Extensão; Oportunidades 

de participação em atividades de Iniciação Profissional; Nível de conhecimento do 

Projeto Pedagógico do Curso; Disponibilidade do Coordenador as demandas 

acadêmicas; Aspecto do desempenho do Coordenador a ser melhorado. 5) 

Dimensão disciplina(gráfico) - itens avaliados quanto a atuação do professor, sendo 

feito um comparativo entre os docentes do curso e os da Univali como um todo 

(escala de avaliação notas de 0 a 10). Registramos apenas os do Curso: 

Pontualidade 9,2; Domínio de conteúdo 9,1; Esclarece dúvidas 8,7; Linguagem clara 

8,4; Usa o Plano de Ensino 8,9; Relações com a prática profissional 8,4; Discute os 
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resultados das avaliações 8,2; Clima de trabalho produtivo 8,3. 6) Boletim docente – 

este documento demonstra o resultado da avaliação sobre a atuação do professor 

por disciplina, e é disponibilizado na intranet para acesso de cada um. Em seguida, 

foi esclarecido com detalhes aos avaliadores sobre o resultado do Boletim Docente, 

significado de cada item, média e dos quartis. 7) site da CPA - fonte de divulgação 

dos trabalhos realizados pela comissão, sua composição, agenda das reuniões, 

síntese do relatório e outros. O avaliador Genelício Crusoé Rocha perguntou se 

existe um canal de ouvidoria ou se a CPA faz esse trabalho. O Coordenador da CPA 

respondeu que são canais separados, a Universidade tem um setor específico de 

ouvidoria, a CPA recebe os dados da ouvidoria para as análises, não há uma relação 

direta. O avaliador pediu que fossem citados alguns exemplos de melhoria ou de 

alguma situação que foi levantada pelos relatórios, específicos do Curso de 

Fotografia. A Senhora Ruth Broglio da Silveira falou da melhoria com o office 365 da 

Microsoft, que permitirá um espaço maior para os arquivos de imagens que são 

muito grandes, e também o espaço para o material didático que foi ampliado. E para 

a Universidade citou a melhoria dos computadores, climatização das salas, data 

shows e tomadas para HDMI, e os quadros novos em MDF com uma película 

especial que pode ser escrito em toda sua extensão, inclusive com a projeção. A 

professora Blaise Keniel da Cruz Duarte acrescentou, ainda, a realização da 

Formação Continuada para os Docentes que é realizada todos os semestres, 

conforme aprovado no calendário acadêmico. Citou que durante a formação são 

trabalhados com os professores por meio de oficinas os resultados da avaliação 

institucional, o projeto pedagógico do curso que é feito a cada dois anos. Já a 

discente Fabiana Lenz corroborou sobre a questão da acessibilidade, como a 

colocação do piso tátil, adaptação nos banheiros, e ainda a instalação de toldos para 

interligar os blocos. O Coordenador da CPA, professor Marcos Luiz Pessatti 

esclareceu aos avaliadores sobre o item segurança, apontado pelos alunos na 

avaliação, que o problema maior ocorre ao em torno da Universidade e não no seu 

interior. Destacou que a Instituição fez várias melhorias como a iluminação dentro e 

fora do Campus, solicitou mais apoio à polícia militar nos horários de maior pico dos 

alunos nos pontos de ônibus. A docente Sílvia Regina Cabral acrescentou que a 

avaliação institucional é um instrumento de gestão, tanto pedagógico quanto 
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administrativo, que passa a ser norteador. A avaliadora Marcia Cristina Gonçalves de 

Oliveira Holland perguntou porque houve uma queda na avaliação por parte dos 

docentes em 2014-II. A professora Blaise Keniel da Cruz Duarte respondeu que 

ainda em 2014 eles não estavam acostumados com a avaliação também no segundo 

semestre, e também não tem muita certeza, mas acredita que foi em função da troca 

da Coordenação do Curso, que findou na falta de incentivo aos docentes. O 

professor Nilmar de Souza complementou informando que por ser um curso de curta 

duração pode ter sido prejudicado no processo de sensibilização. Acrescentou que 

os Coordenadores de curso conseguem acompanhar o andamento da avaliação 

institucional na intranet, para atingir o mínimo amostral. A professora Blaise Keniel da 

Cruz Duarte informou que a CPA iniciou no ano passado um processo de levar o 

resultado da avaliação aos docentes e coordenadores de curso na formação 

continuada, também nos Campi fora da Sede, além disso, o Coordenador do Curso 

tem acesso a esse resultado no BI. A avaliadora Marcia Cristina Gonçalves de 

Oliveira Holland perguntou se a avaliação é feita no Campus ou online. O professor 

Marcos Luiz Pessatti respondeu que é feita de forma online, independentemente do 

local, pode ser realizada até em casa, não há bloqueio. A avaliadora Marcia Cristina 

Gonçalves de Oliveira Holland agradeceu a presença e a participação de todos na 

reunião, e desejou muito sucesso a CPA. O Coordenador Marcos Luiz Pessatti falou 

que a CPA está à disposição e desejou aos Avaliadores um ótimo trabalho.  Nada 

mais havendo a tratar, Coordenador do Comitê Central/CPA professor Marcos Luiz 

Pessatti, encerrou os trabalhos e determinou que eu, Eliange Regina dos Santos 

Benaci, Secretária do Comitê Central, lavrasse esta ata que depois de lida e 

aprovada, será assinada por mim, pelo Coordenador e todos os presentes. Itajaí(SC), 

dois de fevereiro de dois mil e dezessete.  

 

Marcos Luiz Pessatti                                      Eliange Regina dos Santos Benaci 
Coordenador do Comitê Central/CPA                        Secretária dos Conselhos Superiores 
                                                       

 

Titulares Presentes: 

Nome Assinatura 

1. Erotides da Silva Campos 
(Sociedade Civil) 
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2. Fabiana Lenz 
(Discente) 

 

3. Guido Renato Miranda 
(Sociedade Civil) 

 

4. Mônica Zewe Uriarte 
(Docente) 

 

5. Nicke dos Santos 
(Técnico-Administrativo) 

 

6. Ruth Broglio Silveira  
(Técnico-Administrativo) 

 

7. Sílvia Regina Cabral  
(Docente) 

 

 

Suplentes Presentes: 
 

1. Blaise Keniel da Cruz Duarte 
(Docente) 

 

2. Maria Aparecida Santana  
(Técnico-Administrativo) 

 

3. Nilmar de Souza 
(Docente) 

 

4. Pedro Floriano dos Santos  
(Técnico-Administrativo) 

 

 

Convidados Presentes: 

1. Genelício Crusoé Rocha – Avaliador INEP/MEC; 
2. Maria Cristina Gonçalves de Oliveira Holland – Avaliador INEP/MEC. 


